

## АЛЕКСАНДР ПРОКОФЬЕВИЧ МАРКЕВИЧ (1905–1999)

23 апреля 1999 г. ушел из жизни патриарх биологической науки академик Национальной академии наук Украины А. П. Маркевич. С его именем связан целый период в истории фундаментальных и прикладных исследований в области паразитологии и зоологии. А. П. Маркевич родился 19 марта 1905 г. в с. Плоске Киевской обл. Закончил Белоцерковскую трудовую школу, Белоцерковский педагогический техникум, Высший институт народного образования, где его учителями были выдающиеся ученые — М. М. Воскобойников, Д. О. Белинг и И. И. Шмальгаузен. Аспирантуру А. П. Маркевич закончил под руководством выдающегося ученого В. А. Догеля в Ленинграде. После возвращения в Киев в 1935 г. вся дальнейшая его жизнь и деятельность были связаны с Институтом зоологии и Киевским университетом им. Тараса Шевченко. А. П. Маркевич по праву считается основоположником широких икhtiопаразитологических исследований в Украине. Его работы в этой области сыграли большую роль в решении теоретических проблем икhtiопаразитологии и научном обосновании противопаразитарных заболеваний в рыбоводческих хозяйствах. А. П. Маркевич разрабатывал ряд проблем ветеринарной паразитологии, он создал и обосновал самостоятельность нового направления в паразитологии — паразитоценологии. Значительный вклад внес А. П. Маркевич в развитие таких направлений общей паразитологии, как происхождение и эволюция паразитизма, пути формирования паразитофауны домашних животных и человека. А. П. Маркевич известен и как историк отечественной зоологии. Общий список его научных публикаций превышает 500, в числе которых 20 монографий и ряд учебников.

Интенсивную научную работу А. П. Маркевич всегда сочетал с активной организационной деятельностью. Был директором Института зоологии АН Украины, возглавлял Отделение общей биологии, был проректором по научной работе Киевского университета им. Тараса Шевченко, много времени уделял работе как член редколлегий ряда научных журналов, включая и «Вестник зоологии». С 1945 г. А. П. Маркевич возглавлял созданное им Украинское научное общество паразитологов.

Многие годы он занимался преподавательской работой. Читал курс по общей биологии, паразитологии, филогении животных, сравнительной анатомии беспозвоночных и др. У Александра Прокофьевича много учеников, среди которых немало кандидатов и докторов наук. Есть среди них и члены НАН Украины.

А. П. Маркевич был Заслуженным деятелем науки, Лауреатом Государственной премии УССР, членом Академии зоологии Индии, почетным членом ряда паразитологических обществ различных стран, награжден многими орденами и медалями.

Память о Александре Прокофьевиче навсегда сохранят в своих сердцах его ученики, коллеги, все, кто знал и имел возможность работать под его руководством.

*Редакционная коллегия*